

勇立潮头御风行

——以习近平同志为核心的党中央 2019 年治国理政评述

近况。考察调研中，总书记总爱和老百姓聊家常，询问“早”，了解群众交通出行情况；关心水、旱地区如何民生为上、治水为要；挂念“米袋子”“菜篮子”，看老乡们生活好不好……

2019年，习近平总书记走村入户的脚步从未停歇。4月15日，重庆市石柱县华溪村。这里是武陵山集中连片特困地区，云雾缭绕，坡急沟深。

踏着湿滑的石阶登上陡坡，习近平总书记来望民心最牵挂的乡亲们，握着村民谭登周的手说：“党的政策对老百姓好，才是真正的好。”

这次来，就是冲着问题来的——在重庆，习近平总书记主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座谈会。这是党的十八大以来，习近平总书记第六次主持召开这样的脱贫攻坚跨区座谈会。

2019年，正是决胜的关键阶段——脱贫攻坚任务剩下的都是贫中之贫、困中之困，都是难啃的硬骨头。

关键阶段，要打赢底线之战。这一年，习近平总书记深入河北、重庆、江西、内蒙古、甘肃、河南等地访贫问苦，检查“两不愁三保障”核心目标，督促解决难点问题……

“正是最吃劲的时候，必须坚持不懈做好工作，不获全胜、决不收兵”，习近平总书记动员广大干部群众，亲自部署指明方向，“既要数量，更要质量”“要把脱贫攻坚正确方向，确保目标不变、靶心不散”……

党的十八大以来，全国累计选派300多万县级以上机关、国有企事业单位干部参加驻村帮扶，197.4万乡镇扶贫干部和数百万村干部分赴脱贫攻坚一线……

“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”2019年，预计减贫人口1000多万，340个左右贫困县实现摘帽，“两不愁三保障”突出问题基本解决，易地扶贫搬迁建设任务基本完成。

关键阶段，要打好全局之战。谋大局，抓重点。2019年全国两会上，习近平总书记到多个代表团审议，结合各地突出工作重点，强调“坚持稳中求进工作总基调”，叮嘱“生态文明建设”，鼓励“脱贫攻坚”；习近平总书记主持召开6次中央全面深化改革委员会会议、2次中央财经委员会会议，加强改革系统集成协同高效，对标重要领域和关键环节改革，为经济高质量发展提供不竭动力……

观大势，定大计。黄河边，祁连山下讲大保护、谋划高质量发展，习近平总书记强调“既要谋划长远，又要干在当下，一张蓝图绘到底”，统筹区域发展，总书记比喻“京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心”，叮嘱“要保持历史耐心和战略定力，做好这件历史性工程”……

察民情，促民生。在北京老城区草厂胡同里，习近平总书记同老街坊们交谈，仔细询问胡同院落改造提升中遇到的问题；在甘肃古浪县黄花滩生态移民区富民新村，总书记走进村民李应川家，看看院子，看看房子，打开厨房水龙头冲冲手，到厕所按下马桶开关，仔细了解乡亲们住房改善和改水改厕等情况，收到福建寿宁县下乡乡亲们来信后，总书记亲自回信希望“乡亲们继续发扬滴水穿石的精神”……

挥别2019，拥抱2020。这是一个历史性时刻——距离全面建成小康社会如此之近，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题将历史性地得到解决，我们这代人，将见证和实现第一个百年奋斗目标，并将投身到实现第二个百年奋斗目标的新征程。

这是一场必须打赢的攻坚战——决战决胜收官和全新历史开局并举，使命和任务叠加。时间紧，任务重。习近平总书记曾明确指：“全面建成小康社会，是我们对中国人民的庄严承诺，必须实现，而且必须全面实现，没有任何讨价还价的余地。”

步履铿锵，一往无前。“您当选中国国家主席的时候，是一种什么样的心情？”2019年3月22日，意大利众议院，众议长菲科这样问。

“我将无我，不负人民。”习近平主席坚定的话语饱含深情，充满力量。有些镜头，将永远铭刻在人们的记忆中——

党的十八大以来，习近平总书记率新一届中央政治局常委同中外记者见面时话语掷地有声：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

党的十九大闭幕后，再次当选总书记的习近平同中外记者见面时郑重承诺：“我坚信，中国人民生活一定会一年更比一年好。”

让我们朝着夺取全面建成小康社会的伟大胜利，进发！（新华社）

当新年钟声敲响，亿万中华儿女满怀豪情迎来了在中华民族伟大复兴征程上具有里程碑意义的一年——

2020，21世纪进入新十年，第一个百年奋斗目标将要完成，中华民族千年的全面小康梦想将在我们的奋斗中实现。

回眸刚刚过去的一年：以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄，驾驭“中国号”巨轮乘风破浪、坚定前行，不断开创党和国家事业发展新局面。

从稳中求进实现经济社会持续健康发展到保障民生使群众获得感、幸福感、安全感，从三大攻坚战取得关键进展到改革开放迈出重要步伐，从加强制度建设到参与全球治理……一个个坚实成就交相辉映，勾勒出今日之中国在中华民族伟大复兴的战略全局和世界百年未有之大变局中的历史经纬。

彪炳史册 雄健豪迈

——这一年，成立70周年的新中国展现出风华正茂的崭新姿态，中国共产党树立起坚持和完善中国特色社会主义制度的里程碑

庄严的天安门广场，见证人民共和国历史风云。

2019年9月29日，人民大会堂金色大厅。习近平总书记为40多位国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。

9月30日，天安门广场人民英雄纪念碑。习近平等党和国家领导人同各界代表一起，在烈士纪念日向人民英雄敬献花篮。

10月1日，修葺一新的天安门城楼。习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上发出时代最强音：“没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。”

……致敬——缅怀——团结——奋斗……2019年金秋的这些高光时刻，60多个小时里一系列活动环环相扣、饱含深意，凝结着对70年奋斗历程的无比珍视，激发起亿万人民的爱国热情，激荡着对伟大事业的壮志豪情。

“气势恢弘、大度雍容，纲维有序、礼乐交融”——国之大典是一个观察中国的绝佳窗口；集中展示了新中国70年取得的“当惊世界殊”史诗般成就，生动彰显出中国特色社会主义制度的巨大优势。

盛世盛典，壮阔河山。千百年奔腾不息的黄河，是新中国发展的一个象征；历史上曾泛滥1500多次的黄河，新中国70年里岁岁安澜！

9月17日，习近平总书记考察黄河郑州段时感言：“实践证明，只有在中国共产党的领导下，发挥社会主义制度优势，才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变，从根本上改变黄河三年两决口的惨痛状况。”

大庆之年，关键之年。2019年，正处于实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期。环顾全球，单边主义、保护主义、民粹主义暗流涌动，大国博弈明显升温，世界大变局加速演变；审视国内，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标进入倒计时阶段，更需勇往直前。

10月31日，人民大会堂。“通过！”随着习近平总书记的宣布，党的十九届四中全会闭幕会会场内响起热烈掌声，宣告《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》审议通过。

治国序民，正其制度。中央全会决定首次系统描绘中国特色社会主义制度的“图谱”，集中概括我国制度显著优势，深刻阐释新中国70年奇迹背后的制度“密码”，清晰指明国家治理体系和治理能力现代化的时间表，生动描绘社会主义现代化强国的宏伟图景，指明迈向“中国之治”新境界的明确路径；

……站在“两个一百年”的历史交汇点上，以习近平同志为核心的党中央领导全国人民不仅在中国特色社会主义制度建设史上、在人类制度文明的丰碑上写下新的璀璨篇章，也发出了续写中国奇迹、向着伟大复兴梦想继续前进的豪迈誓言。

在新中国成立70周年重要节点，信仰的旗帜集结起新时代中国共产党人团结奋进的力量，“不忘初心、牢记使命”主题教育在全党开展。

特殊的年份，特殊的安排——“主题教育就是进一步筑牢理想信念，就是要在新中国成立70年的时候宣示下一个70年，我们将高举革命的旗帜，

继往开来，重整行装再出发。”习近平总书记这样说。

如果把镜头拉长，“不忘初心、牢记使命”是贯穿党中央治国理政的历史逻辑。“共和国是红色的，不能淡化这个颜色。”2019年全国两会，回望中国共产党98年奋斗史、新中国成立70年发展史，习近平总书记这样深刻指出。

沿着革命先辈奋斗足迹展开，是习近平总书记这一年考察的鲜明印记：5月20日，在江西于都，重访红军长征出发地；

8月20日，在甘肃张掖，致敬中国工农红军西路军；9月12日，在北京香山，回顾“为新中国奠基”的历程；

9月16日，在河南新乡，缅怀鄂豫皖苏区烈士；……一个革命旧址，承载着同样的初心，激发着奋进的力量。

“今年是新中国成立70周年。我们一定要牢记红色政权是从哪里来的、新中国是怎么建立起来的，倍加珍惜我们党开创的中国特色社会主义……”

“今天，在新长征路上，我们要战胜来自国内外的各种重大风险挑战，夺取中国特色社会主义新胜利，依然要靠全党全国人民坚定的理想信念和坚强的革命意志……”

打开时间的维度，党的十八大以来，习近平总书记这些考察活动和重要讲话所蕴含的强烈使命和历史担当，一脉相承、一以贯之。

以中国梦擘画民族复兴蓝图，以“两个一百年”确定国家奋进坐标，以“五位一体”铺展总体布局，以“四个全面”明确战略布局，以新发展理念推动经济高质量发展，以命运共同体展望人类未来……以习近平同志为核心的党中央洞察时代风云，准确把握发展大势，推动中国发展抵达崭新的高度。

综观岁月，细察百年，正是一代代共产党人坚守信仰、矢志不渝，在世界的东方创造出经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”。

从近一百多年前建党，到70年前成立人民共和国，到40多年前开启改革开放，再到推动中国特色社会主义进入新时代，中国共产党带领亿万人民砥砺前行，在险难激流中开辟出崭新航程，走出了一条中国特色社会主义的康庄大道。

初心、光荣、梦想，交织延伸；过去、现在、未来，时空壮阔。在中国共产党坚强领导下，拥有5000多年灿烂文明历史的中国人民守正笃行、与时俱进，走出的这条被实践证明也必将被历史证明的人间正道深刻昭示：中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本保证，中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势。

“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”抚今追昔，习近平总书记如是宣示。

沧海长风 把舵定向

——这一年，中国沉着应对国内外复杂挑战，在高质量发展的航道上，中国经济保持了平稳向好的发展态势

2020年1月1日，《中华人民共和国外商投资法》施行。这部新时代中国外商投资领域的基础性法律，向世界展示中国开放大门越开越大的坚定决心。

近14亿人口的超大规模市场、国内生产总值接近百万亿元的世界第二大经济体、全球第一大货物贸易国……如今中国经济的一举一动，时刻吸引着世界的目光。

“确保全面建成小康社会和‘十三五’规划圆满收官，得到人民认可、经得起历史检验。”2019年12月10日至12日在北京举行的中央经济工作会议，对2020年经济工作进行了全面部署。

会议闭幕一天后，一场深夜召开的国务院新闻办公室新闻发布会释放的消息，又迅速登上全球各大媒体头条：中美就第一阶段经贸协议文本达成一致。

明道若昧，夷道若颡。驶向更光明彼岸的“中国号”经济巨轮，经受着各种可以

预见和难以预见的风浪挑战，这是在更为广阔的海域航行中必然会遇到的考验。

内外挑战并存、形势复杂多变，是2019年中国经济面临的大环境：世界经济持续增长持续放缓，全球动荡源和风险点显著增多；实体经济困难增多、猪肉价格上涨推高居民消费价格，经济下行压力加大。

早在2019年1月21日，在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上，习近平总书记发表重要讲话强调：“着力防范化解重大风险，保持经济持续健康发展和社会大局稳定”。

有效驯服“灰犀牛”，切实防范“黑天鹅”，在大变局中居安思危。一年来，以习近平同志为核心的党中央以高瞻远瞩的战略眼光和沉稳坚毅的定力，驾驭世界第二大经济体航船穿越惊涛骇浪，在高质量发展的主航道上稳健前行；

前三季度，国内生产总值同比增长6.2%，在总量1万亿美元以上全球经济体中位居第一，保持在中高速增长区间，前11个月全国城镇新增就业1279万人，提前超额完成全年目标任务，人民群众获得感、幸福感、安全感提升，“十三五”规划主要指标进度符合预期，全面建成小康社会取得新的重大进展。

中国经济的发展之势，来自以习近平同志为核心的党中央对经济社会发展规律的深刻把握——

下行压力加大，经济发展是否要重回老路？

当中央经济工作会议将“坚定不移贯彻新发展理念”置于2020年重点工作首位时，美国彭博新闻社不由感慨：“在中国经济转向更适度的增长水平之际，其国内决策者关注的是稳定而非人为促进经济增长。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻总结国内外发展经验教训，深刻分析国内外发展大势，创新发展理念，这成为我们党统领经济社会发展的行动指南。

2020年，“十三五”即将收官，“十四五”将着手谋划，以新发展理念为指引，中国经济高质量发展的方向坚定不移。

中国经济的澎湃强劲之力，来自于始终坚持以自己的事、扎实推进改革创新激活蛰伏发展潜能——

2019年10月24日，世界银行发布报告：中国营商环境全球排名升至第31位，连续两年入列全球营商环境改善幅度最大的十大经济体。

不断深化改革制度建设，这是这一年中国发展的鲜明主线。

坚持和完善社会主义基本经济制度，加快建设现代经济体系，不断完善市场化、法治化、国际化营商环境，加快推进制度型开放，出台支持民企改革发展的意见……制度优势加快转化为治理效能。

以开放促改革，以创新增后劲，这是一年中国发展的显著特征。

从新版外商投资准入负面清单发布到继续降低进口关税，从增设6个自贸试验区到第二届进博会亮相扩大开放五大新举措……中国开放，振奋世界。

“紧紧扭住技术创新这个战略基点”“掌握更多关键核心技术”……从国内考察到出席中央会议，从主持中央政治局集体学习到作出重要指示，习近平总书记反复强调的，正是中国经济创新发展必须遵循的路径。

中国经济的发展优势，来自于着眼长远、厚植根基的大战略大布局——

“黄河流域生态保护和高质量发展，同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样，是重大国家战略。”

2019年9月，习近平总书记在河南主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，区域协调发展大棋盘再落关键一子。

“一江”“一河”横跨华夏大地，延续文明血脉；三大城市群辐射引领，高质量发展重要动力源加快聚集……

如果将这一年习近平总书记国内考察路线连起来看，可以清晰感受到，区域协调发展在党和国家发展全局中地位更加凸显。

深入河北雄安新区、天津、北京，为京津冀协同发展进入新阶段指明方向；前往重庆，推进西部大开发形成新格局；飞赴江西，为中部地区崛起开启新局面；来到上海，为扎实推进长江三角洲区域一体化发展作出新要求……

优势互补高质量发展的区域经济布局，让中国经济空间结构进一步优化。“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”中国经济在挑战中壮大，中国经济这片大海愈加辽阔。

11月底，中国人民迎来一位老朋友，96岁的美国前国务卿亨利·基辛格。在会见包括基辛格在内的外方人士时，习近平总书记说，中国坚持改革开放，既大胆创新，又摸着石头过河，越是面临阻力，越是迎难而上，加大开放。

“我对中国的发展前景充满信心。”这是自信，更是必然。

命运共同 时代担当

——这一年，统筹国内国际两个大局，积极参与全球治理，中国与世界更加紧密相连

面对世界大变局、站在历史交汇点，大国外交，风云尽显。

四季交替，中国领导人的外交日程，勾勒出中国与世界携手同行、构建人类命运共同体的“外交大图景”。

春——习近平主席首次出访，沿古丝绸之路方向一路往西，飞越亚平宁半岛，南下西西里、北上法兰西，三国五城，话友谊、谈合作。在北京，从雁栖湖畔到妫水河边，再到国家会议中心，习近平主席20多天主持三大“主场外交”，勾勒共建“一带一路”高质量发展新征程，铺展绿色发展新蓝图，架起文明交流新桥梁。

夏——飞俄罗斯、去中亚、访朝鲜、到日本，习近平主席以几乎“一周一访”的频率4次出访，在北、西、东三个方向推进周边外交，巩固睦邻友好。

秋——跨越喜马拉雅山脉，习近平主席到访印度、尼泊尔，以真心交朋友，以诚心化分歧，以恒心促合作，体现了天堑变通途、推动构建周边命运共同体的决心和担当。黄浦江畔，习近平主席出席第二届进博会，宣示中国坚定不移扩大开放的决心。

冬——飞向爱琴海边，抵达巴西高原，习近平主席同各国领导人论古今、瞻大势，谋共赢，使绵延千年的东西方文明跨越时空，焕发光芒。在北京分别会见韩国总统文在寅、日本首相安倍晋三，推动中国与邻国合作提质升级；应约同美国总统特朗普通电话，会晤美国前财长保尔森等数十位政商界重要人士，倡导国际合作，维护多边主义。

“走四方固然辛苦，但收获是‘朋友圈’越来越大。”习近平主席的朴素话语，彰显了大国领导人的责任担当，也标注了大国外交的崭新高度。

6月5日，莫斯科克里姆林宫治大厅长，灯火通明，乐曲激昂。习近平主席和普京总统从数十米长的红毯两端相向走来。

“你好，老朋友！”尚隔数步，两人便已热切地向对方伸出右手。两位老友开启中俄关系更高水平、更大发展的新时代。

12月2日，人民大会堂东大厅，一块15米长、4米高的屏幕让“天涯”成“咫尺”：索契—北京、普京总统和习近平主席先后通过视频发出指令：“供气！”“接气！”

中俄东线天然气管道投产通气，未来将惠及中国东北、环渤海、长三角地区9省区市4亿多人。

这一年，中国和多个风雨同舟的老朋友迎来了建交70周年纪念：习近平主席出访了俄罗斯、朝鲜等最早与中国建交的欧亚国家，在北京会晤保加利亚、蒙古国、匈牙利等建交70年国家领导人，并同阿尔巴尼亚、罗马尼亚、捷克等国总统互致贺电，翰叙70载情谊。

这是中国走过70年栉风沐雨外交历程的历史馈赠，也是新时代中国领导人推动构建人类命运共同体伟大事业的担当践行。



“弘扬家国情怀 共享文明社区”文化大篷车社区行暨第八届广东十大文明和谐社区示范活动揭晓礼

活动时间:2020年1月3日下午2:30-4:30
活动地点:广州市天河区黄埔大道中羊城创意产业园酷酷车间

2019年文化大篷车社区行深入全省发动开展近百场社区主题活动，活动聚焦红色文化、慈善养老、智慧社区、为爱帮扶等领域，以新时代的文明实践，不断赋予文化大篷车社区行更深远的意义，弘扬社区优秀文化，展示广东文明和谐社区风采，彰显百姓美好生活精神文化氛围，挖掘广东文明和谐社区，活动揭晓礼期待您的见证！



本站停靠



羊城晚报官方app
新闻+活动+社交



天天洗衣

